

# 卷 一

## 信 仰 的 宣 認

### 第 一 部 分

#### 「我信」——「我們信」

這一幅小畫作呈現六天創造的完整週期一直到原祖的受誘為止（參見創一至三）。

（聖詠一〇四〔三〕·24~28, 35）

上主，祢的化工，是何其浩繁，  
全是祢以智慧所創造。 祢的受造物遍地充滿。  
看，汪洋大海，一望無際，其中水族，不可數計，  
大小生物，浮游不息。  
在那裡有舟有船，往來航行，  
還有祢造的鱷魚，戲游其中。  
這一切生物都瞻仰著祢，  
希望祢按時給他們飲食。  
祢一賜給牠們，牠們便會收集，  
祢一伸出祢的手，牠們便得飽食。  
願罪人由地上減跡，惡人不再存留人世！  
我的靈魂，頌讚上主！阿肋路亞。

教會在逾越節前，由於上主的拯極救人類和宇宙之偉大工程，因而稱頌上主  
「全能永生的天主，祢的一切慈愛工程是可驚嘆的，求祢啟發祢所拯救的  
子女，使他們明瞭，祢一開始所創造的天地萬物之工程是何等的偉大，然  
而在時期一滿，主基督的逾越犧牲中，我們人類得救贖的工程，則更顯得  
偉大。」

Souvigny 聖經：六天創世小畫作，Moulins，市立圖書館

#### 1. 天主對「人」的計劃是什麼？

無限完美而神聖的天主，因為出自祂純粹的仁愛計劃，祂自由地創造了人  
類，並為使人類分享祂幸福的生命。而時期一滿，天主聖父就派遣了祂的聖子，

作為墮入罪惡深淵中人類的救贖主和救世主，並召集他們進入祂的教會，使他們藉著聖神的德能而成為祂的義子和義女，並繼承祂永遠幸福的產業。

## 第一章

### 人有「能力」認識天主

「上主，祢是偉大的，並堪受讚美，[.....]，因為我們是為了祢而受造，除非安息在祢內，我們的心將得不到安寧」（聖奧思定：懺悔錄 1.1.1）。

#### 2. 人為何渴望天主？

天主按照自己的肖像造了人，就已在人心中，刻下能渴望要覲見天主。即使這一渴望常遭否認，天主仍永不停止地吸引人尋求祂，因為只有生活在祂內，人才能找到人從未間斷尋求之圓滿真理與幸福。由於人本性使然，也因為人本身的使命，人原本就是一個宗教性的存有，因而有能力進入與天主之間的共融。這一種與天主之內在和生命的關係，使得他具有他之基本的尊嚴。

#### 3. 人如何以其理智之光認識天主？

從創造開始，就是從天地萬物和從有人類開始，人就能以其理智，確定能認識天主就是宇宙萬物的原始與終結，以及至高的美善、真理和無限的美。

#### 4. 只要有理性之光就足以認識天主的堂奧嗎？

人在認識天主方面，如只以理智之光，將遭遇許多困難。除此之外，他也無法單獨進入天主性的內在奧跡。為此，天主願意以祂的啟示，不只是在那完全超越人理性領悟能力的真理上，教導我們人類，而且也在那些人本身就可純由其理智即可了然的真理上，啟發人類，使這些真理毫無困難地為人所認識，得以堅定地確信而不致於產生錯誤的混淆。

#### 5. 人要如何才能談論天主？

是可從人和萬物的完美方面，人能向所有的人以及和所有的人，一起談論天主。人和萬物是天主無限完美的一種反射，雖然這只是一種並不完全的反射，而且也是有限的反射。但無論如何，這是需要持續不斷地提煉我們的言語，因為人的語言雖過於富有想像力但却不完美，而且我們也知道我們本身是無法完

全經驗天主的奧秘。

## 第二章

### 天主親自來與人相遇

#### 天主的啟示

#### 6. 天主啟示給人什麼事物

天主因祂的仁愛和智慧，將祂自己啟示給人。祂以某些事件和語言，將祂自己和祂的仁慈計劃啟示給人，這是從永遠就為人的益處並在基督身上早已預定的計劃。這一計劃，是在藉由聖神的德能，而使人人都能分享祂天主性的生命，並使人在祂的唯一聖子內，成為祂的義子義女。

#### 7. 那些是天主啟示的首要步驟？

天主從一開始就將祂自己顯示給原祖，亞當和厄（夏）娃，並邀請他們與祂一同進入一種內在親密的共融。並在人墮落犯罪之後，祂仍未中斷祂的啟示，並且又許下要拯救他們的子子孫孫。而在洪水滅世之後，更與諾厄以及所有生物立下盟約。

#### 8. 天主的啟示持續下來的步驟有那些？

天主揀選亞巴郎，召叫他離開他自己原有的家鄉，為使他成為「一個人數眾多民族的父親（祖先）」（創十七·5），並許下「地上的萬民（所有的民族）都要因他而蒙祝福」（創十二·3）。亞巴郎的後裔就成為天主對他們聖祖們所做之承諾（許諾）的保管人。天主形成以色列民族做祂的選民，拯救他們脫離在埃及國的奴隸生活，並與他們締結西奈山的盟約，藉著梅瑟頒賜給以色列民族祂的法律。先知們宣講這一個民族的根柢救贖，和一種含蓋眾民族並在一個新而永恆的盟約之下的救恩。從以色列的民族，從達味王的家族中，將誕生默西亞：耶穌。

#### 9. 什麼是天主啟示的圓滿和決定性的終結？

就是終結在祂聖言的降生成人，耶穌基督，中保和啟示的圓滿實現。基督，是天主的獨生子，却成為人（血肉），祂是天主聖父完美與決定性的聖言。藉著聖子的被派遣及聖神的恩寵，如今啟示終於完全地實現並完成，而在世代的

歷程中，教會的信仰應逐步地收集啟示中所有的資產。

「從天主賜給我們，祂聖子的時刻起，而這位聖子又是天主唯一而決定性的聖言，天主更藉著這唯一聖言，只一次就給我們說明了一切，就不再說什麼了」(聖十字若望)。

## 1 0 . 其他私下個人的啟示有何價值呢？

雖然個人私下的啟示並不屬於信仰寶庫，但這些是能協助人把這同一信仰生活出來，只要它們是信守基督嚴格的方向。教會訓導當局就要分辨這些屬於個人私下的啟示，而不能接受那些想要超越或修正那決定性的啟示，因為這決定性的啟示就是基督自己。

### 天主啟示的傳遞

## 1 1 . 天主的啟示為何及以何種方式傳遞下來的？

天主「願意所有的人都得救贖，並得以認識真理」(弟前二·4)，真理就是耶穌基督。因此，必須要向所有的民族和所有的人宣講基督，按照基督本人的命令：「你們要去使萬民成為門徒」(瑪廿八·19)。但要連同宗徒們的傳統一起實現。

## 1 2 . 宗徒們的傳統為何物？

宗徒們的傳統是從基督信仰的原始，藉著宣講、見證、教誨、敬禮、啟示的著作來傳遞已完成的基督信息。宗徒們把這信仰的寶庫傳給他們的繼承人，即主教們，並且經由這些人，而把他們從基督身上所接受的和從聖神手中所學習的一切，都傳給世世代代的人們直到時間的終結。

## 1 3 . 宗徒的傳統（聖傳）是以何種方式實現的？

宗徒的傳統（聖傳）是以何種方式實現的：是以天主聖言生活的傳遞（簡單地說就是聖傳），以及用聖經，這是藉由書寫（文字）的方式，宣講同一救恩。

## 1 4 . 聖傳與聖經之間有何關聯？

聖傳與聖經彼此間是緊密相結合的，並且是互相通傳的。兩者都是為使基督的奧跡在教會內臨在和富裕，並從其天主性之泉源中湧流而出：以建立唯一信仰之神聖寶庫，使得教會從這寶庫中，汲取所有啟示真理的確信。

## 15. 信仰的寶庫是託付給誰的？

宗徒們把信仰的寶庫託付給了整個的教會。所有的天主子民，以信仰的超性意識，為聖神所扶持，和教會訓導所導引，而接受天主的啟示，他們因而常更能了解，並將它運用在其生活之中。

## 16. 信仰寶庫要依靠誰，才能得其真實的詮釋？

這樣的信仰寶庫之真實的詮釋只屬於教會生活的訓導權，也就是屬於伯鐸的繼承人，羅馬主教，以及與他共融的主教們。至於訓導權，它在服務天主聖言時，是享有真理確定性的神恩，這就包括著有對信理之定義或確定，這些信理都是包含在天主啟示的那些真理的陳述。這種權威可延伸到與啟示之間之必要聯結的真理。

## 17. 聖經、聖傳和訓導權之間存在著的是什麼樣的關係？

它們之間都是緊緊地結合為一體的，它們之間沒有任何一方可單獨存在的。是共同有效地按照每一個之特有方式，在聖神的行動之下，對人類的得救提供應有的貢獻。

## 聖 經

## 18. 為什麼聖經能教導真理？

因為天主本身是聖經的作者：因此，聖經被稱為是受到啟迪的，並無錯誤地教導那些真理，即是那些有利於我們得救恩的真理。事實上，是聖神啟發人類作者，這些作者寫下聖神願意教導我們的事物。無論如何，基督徒信仰不是「一種書本上的宗教」，而是天主聖言的宗教，它並不是「一本寫作而會改變的語言，而是降生成人且是生活的聖言」(Di Chiaravalle 的聖伯爾納德)。

## 19. 要如何閱讀聖經？

應該藉著聖神的助佑，並在教會訓導權引導之下，按照三個準則來閱讀聖經和詮釋聖經； 1)注意整部聖經的內容和它的統一性； 2)在教會生活的聖傳內閱讀聖經； 3)尊重信仰的相符，就是它們之中，信仰真理之一致性是相互符合的。

## 20. 聖經的正典是什麼東西？

聖經的正典是聖經的完全名單（目錄）。就是宗徒的聖傳為教會所做的分辨。這一份正典是包括四十六卷舊約和廿七卷新約。

## 2 1 . 舊約為基督徒有何重要性？

基督徒尊敬舊約，把它當作是真正的天主聖言：它所有的經書都是因天主默啟而寫的，並且都保有無止境的價值。這些經書都是要作為天主救恩之愛之天主性教育的見證。它們特別是為準備宇宙的救主基督的來臨而寫的。

## 2 2 . 新約為基督徒有何重要性？

新約，它的中心對象就是耶穌基督，它交給我們的，是天主啟示決定性的真理。在新約中。四部福音：瑪竇福音、馬爾谷福音、路加福音和若望福音，都是耶穌的生活及其教訓（教義）的主要見證，是建構成為所有聖經的心臟，並在教會內站有唯一主要的地位。

## 2 3 . 新舊約之間存有何種統一性？

聖經就是一部。至於其統一性是在於天主聖言，天主救恩的唯一計劃。新舊二約都是天主的唯一啟示。舊約是新約的準備，而新約則是舊約的實現：兩者都是互相光照輝映。

## 2 4 . 聖經在教會的生命中有何功能？

聖經給與教會生命的援助和元氣。為教會的兒女而言，它是他們信仰的堅定力量，靈修生活的食糧與泉源。它是神學和牧靈宣講的靈魂。聖詠作者說：聖經是「我路途上的光明」（詠一一九·105）。因此，教會勸勉信友要常閱讀聖經，因為「不認識聖經，就是不認識基督」。（聖熱羅尼莫）

# 第 三 章

## 人 對 天 主 的 回 應

### 我 信

## 2 5 . 人如何回應啟示他的天主？

為天主恩寵所扶助的人，是要以信德的服從回應，這信德使他完全信靠天主，並歡欣地接受天主所保證的一切真理，因為天主本身就是真理。

## 2 6 . 在聖經中有那些是信德服從的主要見證？

有許多的見證人，但特別的是有兩個：亞巴郎，他雖經歷過考驗，但「仍相信天主」（羅四·3），並且常服從天主的召喚，因此就成為「所有相信（信者）的人的父親」（羅四·11，18）；和童貞瑪利亞，她則以更完善的方式，畢生實現她信德的服從：「Fiat mihi secundum Verbum Tuum——願照祢的話在我身上成就」（路一·28）。

## 27．對人而言，相信天主有何意義？

這就意謂著要服從天主，信靠天主，承認天主所啟示的一切真理，因為天主就是真理。也是意謂著要相信有三個位格的唯一天主：聖父、聖子和聖神。

## 28．信德的特質有那些？

信德，是天主白白賜給的恩寵，並且只要是謙卑地祈求就必得到，它是為得所需要的超性德行。信德的行為是人性的行為，就是人之智慧的行為，即在天主激勵意志推動之下，人自由地對天主的真理賦與自己的同意。除此之外，信德是確信，因為它是根基於天主聖言；是「藉著愛德」（迦五·6）而行事的；它是藉著傾聽天主聖言和藉著祈禱而不斷地成長。直到現在，信德是使我們預嚐天上的喜樂。

## 29．為何在信德與科學之間並無任何矛盾？

雖然信德是凌駕於理智之上，但信德和科學之間並無任何矛盾，因為兩者都源自於天主。是同一個天主賜給人理智之光和信德。

「你信就會了解，你了解就會信」（聖奧思定）。

## 我 們 信

## 30．為什麼信德是個人行為而同時又是教會（團體）的行為呢？

信德是一項個人的行為，是在於人對啟示給他的天主之自由回應。但同時它也是一個教會（團體）的行為，這個教會（或團體）是表現於信仰的宣認「我們信」。事實上，是教會在信：它（教會）是以這樣的方式，即因著聖神的德能、導引、生育並滋養每一單獨個別基督徒的信德。為此，教會是慈母與導師。

「如果不以教會為慈母，就不可能以天主為父」（聖齊普利亞諾）。

### 3 1 . 為什麼信德的信條是重要的？

信德的信條是重要的，因為它容許我們表達，舉行慶祝並且同時得以共同的言語與他人共同分享信德的真理。

### 3 2 . 教會以何種方式，表明教會只有一個信德（信德唯一）？

教會雖由各個不同的語言、文化和禮典的人士所形成，但它却是全體一致同聲宣信，從唯一的主手中所接受的和由唯一宗徒聖傳所傳遞的唯一信德。宣信唯一的天主——聖父、聖子和聖神——並且加上唯一得救的道路，因此，我們是以全心和全靈（一心一意）地信一切含蓋在天主聖言內的事物，無論是口傳的，或是文字書寫的，以及教會所認定的天主啟示的事物。

## 第 二 部 分

### 基督徒信仰的宣認

羅馬聖克肋孟教宗大殿的言一幅古老馬賽克畫作，是慶祝十字架的勝利，基督信仰的主要核心奧跡。我們可觀察到一棵爵牀科植物叢枝繁茂花開時期，從這棵樹叢發出許多的瓶子，延伸在所有的方向，帶著它們的花和果實。這棵樹的生命力是耶穌十字架所給與的，耶穌十字架的犧牲建立了人類和宇宙萬物的再創造。耶穌是新亞當，以祂的苦難死亡和復活，使得人類復興並與聖父修好。

理繞在受苦的基督四周，有十二隻白色的鴿子，牠們代表十二位宗徒。在十字架的腳下，有瑪利亞和若望，祂的愛徒：

「耶穌看見母親，又看見祂所愛的門徒站在旁邊，就對母親說：『女人，看，妳的兒子！』然後，又對那門徒說：『看，你的母親！』就從那時起，那門徒把她接到自己的家裡」（若十九·26~27）。在頂上，伸出聖父的一雙手，拿著榮耀的冠冕，給祂那位戰勝死亡和祂逾越奧跡的聖子。

在樹的底部，有一隻小鹿正在對抗邪惡的毒蛇。

從這一棵樹，這一棵代表救恩的樹，流出一個湧流的水泉，就是給四條小溪生命皂水泉，是四部福音的象徵，信徒們因這水泉得以解渴，如同小鹿在活水泉旁邊所做皂一樣。教會在此顯現出如同一座為耶穌，真正生命的樹所賦予生命的天上花園（樂園）。

羅馬，聖克肋孟教宗大殿拱頂馬賽克，XII世紀（特別部分——十字架：生



命樹)，得到愛爾蘭道明會十准許之複製品。

## 信 經

### 宗徒信經

我信全能的天主父，  
天地萬物的創造者  
我信父的唯一主，我們的主耶穌基督  
祂因聖神降孕，由童貞瑪利亞誕生。  
祂在比拉多執政時蒙難，被釘在十字  
架上，死而安葬。  
祂下降陰府，第三日從死者中復活，  
祂升了天，坐在全能天主的右邊。  
祂要從天降來審判生者死者。  
我信聖神

我信聖而公教會，諸聖的相通，  
罪過的赦免，  
肉身的復活，  
永恆的生命。  
阿們。

### 尼西亞，君士坦丁

我信唯一的天主，全能的聖父，  
天地萬物，無論有形無形，都是祂所  
創造的。  
我信唯一的主，耶穌基督，天主的獨  
生子。祂在萬世之前，由聖父所生，  
祂是出自天主的天主，出自光明的光  
明，出自真天主的真天主。  
祂是聖父所生，而非聖父所造  
與聖父同性同體，萬物是藉著祂而造  
成的。  
祂為了我們人類，並為了我們的得救，

從天降下。

祂因聖神由童貞瑪利亞取得肉軀，而  
成為人。

祂在般雀比拉多執政時，為我們被釘  
在十字架上，受難而被埋葬。

祂正如聖經所載，第三日復活了。

祂升了天，坐在聖父的右邊。

祂還要光榮地降來，審判生者死者，  
祂的神國萬世無疆。

我信聖神，

祂是主及賦予生命者，

由聖父聖子所共發。

祂和聖父聖子，同受欽崇，同享光榮，  
祂曾藉先知們發言。

我信唯一、至聖、至公、從宗徒傳下  
來的教會。

我承認赦罪的聖洗，只有一個。

我期待死人的復活，

及來世的生命。

阿們。

# 第一章

## 我信天主教

### 信經

#### 33. 信經是什麼？

就是信德的逐條分列之章句，也稱之為「信仰宣認」或「我信」（信經），教會「從一開始」就以此而有系統地表達並以規範性的共同語言，來傳遞其本身的信仰給所有的信友。

#### 34. 較早的（古老的）信經有那些？

就是洗禮的信經。因為聖洗聖事是「因父及子及聖神之名」而授與的（瑪廿八·19），在那時候所宣認的信仰真理都是條列在回映至聖聖三的三個位格上。

#### 35. 那些是較重要的信經？

就是宗徒信經，這是在羅馬的教會最古老的洗禮信經，而尼西亞—君士坦丁堡信經，是早期在尼西亞（公元 325 年）和在君士坦丁堡（公元 381 年）兩次大公會議的成果。直到今天，這信經仍為所有東方禮的大教會和西方教會共同使用。

「我信全能的天主聖父，  
天地萬物的創造者」

#### 36. 為什麼信仰的宣認要以「我信天主」作為開始？

因為肯定「我信天主」是最重要的事，對人和對世界而言，它都是一切其他真理的泉源，並且也是每一位相信祂的人之整個生命或生活的泉源。

#### 37. 我們為什麼只宣認唯一的天主？

因為祂給以色列子民，啟示祂自己是唯一的天主，祂說：「以色列！你要聽著：上主你的天主，是唯一的天主」（申六·4），「除我以外，沒有別的神」（依四五·22）。耶穌自己也肯定地說過：天主是「唯一的天主」（谷十二·29）。宣認耶穌和聖神，祂們也都是天主和主，並不會引進在一個天主中任何的分裂。

### 38 . 天主以什麼名字啟示祂自己？

對梅瑟，天主啟示祂自己為永生的（生活的）天主，「亞巴郎的天主，依撒格的天主，雅各伯的天主」（出三·6）。對同一個梅瑟，天主啟示祂自己神奇的名字為：「我是自有的（YHWH=雅威）」。天主那不可名狀的名字，已在舊約的時期，曾以「上主」這個名詞代替。因此，在新約中，被稱為「主」的耶穌，顯示為真天主。

### 39 . 只有天主「是」（是絕對存有）嗎？

因為受造物是從天主手中，接受了一切該存有和該有的一切。只有天主本身是存有的圓滿和一切完美的圓滿。祂是「自有的」，無始無終。耶穌啟示說，祂自己也帶有天主的名號：「我是」（若八·28）。

### 40 . 天主名號的啟示為何是重要的？

在啟示祂的名號中，天主讓人認識在祂那不可名狀的奧跡中的豐富：只有祂是，從永遠到永遠。祂超越世界和歷史。是祂創造了天地萬物。祂是信實的天上，經常接近祂的子民以便拯救它。祂是至聖的，「富於慈悲」（弗二·4），常敏於寬恕。祂是神性的、超越的、全能的、永恆的、位格的、完美的存有。祂是真理和愛。

「天主是無限完美的存有，即是至聖聖三」（Mogrovejo 的聖鐸里庇奧）。

### 41 . 天主是真理有什麼意義？

天主是真理即其本身是不會自欺也不會欺人。祂「是光，在祂內在沒有一點黑暗」（若壹一·5）。天主的永恆聖子，降生成人的智慧，是受派遣到世上來「是為給真理作證」（若十八·37）。

## 4 2 . 以什麼方式，天主啟示祂就是愛？

天主啟示給以色列，祂是一個比一個父親或一位母親對待他們自己的子女，或一位丈夫（新郎）對他的新娘的愛，有更強烈的愛。祂本身「就是愛」（若壹四·8，16），是那種完全並且是無償給與的愛，以及是那「竟這樣愛了世界，甚至賜下了自己的獨生子，為叫世界藉著祂而獲救」（若三·16~17）。在派遣祂的聖子和聖神時，天主啟示，祂自己就是愛的永恆之交換。

## 4 3 . 信奉一個唯一的天主，其含義是什麼？

信奉天主，唯一的天主，其含義是：認識天主的偉大與威嚴；生活於稱謝天主（對天主的感恩）之中；常將自己託付給天主，甚至是處於逆境也一樣；認識所有依天主肖像所造的人之一體性和真正的尊嚴；善用天主所造的事物。

## 4 4 . 什麼是基督徒生命（生活）和信仰的中心奧跡？

基督徒生命（生活）和信仰的中心奧跡就是至聖聖三的奧跡。基督徒是因父（聖父）及子（聖子）及聖神之名而受洗的？

## 4 5 . 至聖聖三的奧跡是人能只以其理智所能認識和了解的嗎？

天主在創造物（受造物身上）和舊約中，已留下三位一體存有的跡像，但在天主聖子降生成人和聖神的派遣之前，至聖聖三「存有」的內在深度却構成為人理智單獨無法接近的奧跡，就連以色列的信仰也是如此。這樣的奧跡是耶穌基督所啟示的，並且是所有其他奧跡的泉源。

## 4 6 . 耶穌基督啟示給我們，聖父的奧跡是什麼？

耶穌基督啟示給我們，天主是「父親」，不僅是因為祂是宇宙萬物和人的造物主，而特別的是因為祂從永遠在祂的懷中生了聖子，就是祂的聖言，「天主光榮的反映，祂本體的真像」（希一·3）。

## 4 7 . 耶穌基督所啟示給我們的聖神是誰？

祂是至聖聖三天主的第三位。是天主，唯一而同等於聖父和聖子。祂「發自聖父」(若十五·26)，就是那位，沒有原始的原始，是天主聖三整個生命的開端。而且祂(聖神)也是發自聖子的(Filioque)，是聖父賜給聖子所做的永恆禮物。為聖父和降生成人的聖子所派遣的，聖神引導教會「認識一切的真理」(若十六·13)。

#### 48 . 教會如何表達她之聖三道理的信仰？

教會表達她的聖三道理之信仰，是在宣認一個唯一的天主具有三個不同的位格：聖父和聖子及聖神。三個天主性位格都只是一個唯一天主，因為這些位格之中的任何一位格都相同於唯一而不可分之天主本性的圓滿。這些位格在祂們之中却是真實地有所分別，而在關係上，祂們則是相互輝映：聖父生聖子，聖子為聖父所生，而聖神則是由聖父和聖子所共發。

#### 49 . 天主的三個位格是如何運作的？

在祂們之唯一本體是不可分的，天主的三個位格在工作上也是從不分開的：天主聖三只有一個並是同樣的工作。可是在唯一的天主性工作上，每一位格都按照祂們在聖三中所專有的方式表現出來。

「啊，我的天主，我敬拜的聖三.....求祢撫平我的靈魂，把她變為祢的天空，祢可愛的寓所和祢休憩之處。但願我總不留下祢獨自一個，而是整個的我留在祢那裡，在信德中警醒，全心欽崇祢，全身獻身於祢造化的工程」(真福聖三的依撒伯爾)。

#### 50 . 何謂天主是全能的？

天主自我啟示為「英勇的、大能的」(詠廿四·8)，祂對任何事都「沒有不可能的事」(路一·37)。祂的全能是普遍的、奇妙的，並且表現在從無中創造了世界(宇宙萬物)，以及以愛造了人，可是特別在祂聖子的降生成人和復活中，在使我們成為祂義子義女的恩寵(收養我們為義子義女的恩寵中)和在罪人得寬恕上。為此教會把她的祈禱轉向「全能永生的天主」(Omnipotens Sempiternus Deus.....)。

#### 51 . 為什麼肯定：「在起初天主創造了天地」(創一·1)是一件重要的事？

因為創造是天主所有救恩計劃的基礎；它表現全能和全知的天主的愛；它是走向唯一天主與祂的子民之盟約的第一步；是在基督內達到巔峯之救恩史的開端；是人對於他自己的起源與終末之基本疑題的第一手答案。

## 5 2 . 是誰創造了世界（宇宙萬物）？

聖父、聖子和聖神都是世界唯一而不可分的原始，即使我們將世界的創造工程特別歸諸於天主聖父。

## 5 3 . 為什麼世界要被造？

世界的被造是為光榮天主，是祂願意表現並傳送祂的良善、真理和美。受造物的終極目標是天主在基督內成為「萬有中的萬有」（格前十五·28）。是為祂的榮耀和為我們的幸福。

「天主的光榮是生活的人，而人的生命（活）是天主現象」（聖宣仁）。

## 5 4 . 天主如何創造宇宙（萬物）？

天主是自由地以智慧和愛創造了宇宙。世界不是一種必要的產物，一種盲目命運或偶然的產物。是天主「從無的當中」（*ex nihilo*: 加下七·28）創造了一個有秩序和美好的世界，而祂則以無限的方式超越。天主在存有中保存祂的受造物並扶持它，給與它們有行動的能力，並藉著祂的聖子和聖神扶助它趨于成全。

## 5 5 . 天主的上智（聖意）在於何物？

天主的上智在於祂的意向，即天主藉此引導祂的造物趨向於其終極完美，就是祂召喚它們要達到的地步。天主是祂計劃的最高作者。但為祂的實現，是需要祂的造物的合作。同時，祂也恩賜聖寵給祂的造物，自我行動的尊嚴，作為它們相互之間的因果。

## 5 6 . 人如何與天主的上智（聖意）合作？

至於人，天主賜恩寵並在尊重人的自由之下，要求人以他自己的行為和

祈禱與天主合作，但天主也用痛苦，在人之內在工作，並激發而「使人願意，並使人力行，為成就祂的善意」(斐二·13)。

## 57．如果天主是全能且有先見之明，為何有罪惡的存在？

對於這個問題，是既痛苦而又極其神妙，只有以基督徒的信德才能作回答。天主並不是以某些方式，不管是直接或間接地成為罪惡的原因。祂在祂的子，耶穌基督內，教導罪惡的奧秘，耶穌基督就是那死而復活以戰勝那巨大的倫理上的惡，就是人類的罪惡，而這就是其他一切惡的根。

## 58．為什麼天主容許惡的存在？

信仰給與我們確定的是，天主從不容許惡的存在，因為從惡本身是不會牽出善來的。天主已在基督之死亡與復活的機會上，神妙地實現了這事：祂的確是從最大倫理的惡，而致死祂聖子的機會上，引出最大的善來，就是基督受到光榮和我們的救贖。

## 天和地

## 59．天主創造些什麼？

聖經說：「在起初，天主創造了天地」(創一·1)。教會在她的信仰宣認中，宣講天主是一切有形和無形的事物的造物主：一切神體和物質的存有，就是天使和有形可見的世界，而以特別的方式，也是人的造物主。

## 60．誰是天使？

天使是純精神體的受造物，沒有肉體，不可見的和不死不滅的，有位格的存有，具有理智和意志。在不斷地面對面地瞻仰天主，他們光榮讚頌天主，服侍天主，並且在為所有的人的救贖使命的工作上，做天主的使者。

## 61．天使以何種方式臨在於教會的生活中？

教會聯合眾天使一起朝拜天主，呼求他們(天使)的助佑並且禮儀上也慶祝某些天使的紀念日。

「每一位信友在他的身旁都有一位天使做他們的保護和牧者，為引導他得到生命」(聖大巴西略)。

## 6 2 . 聖經對於有形可見世界之創造，教導我們什麼？

透過「六日」創造的敘述，聖經讓我們認識到受造物的價值，以及它讚美天主和服務人類的目的。一樣事物在天主跟前，都應有其本身的存在，並從天主領受各自的美好和成全，各自的規則和各自在宇宙間的地位（位置）。

## 6 3 . 人在受造物之中是處於什麼位置？

人是有形可見受造物的絕頂，因為他是依天主的肖像和模樣而受造的。

## 6 4 . 在受造物之間存在著是何種形式的關係？

在受造物之間存在著天主所願意的一種相互依賴關係和一種階級秩序的組織。同時，也存著一種統一性和受造物之間團結的一致性，因為一切所有都有同一個造物主，都為天主所愛並為祂的光榮所安排。因此，尊重銘刻於受造物中的法則和來自受造物本性的關係，是智慧的開端和倫理的基礎。

## 6 5 . 在創造的工程和救恩的工程之間有何種關係？

創造的工程是要在更偉大的救恩工程中，達到巔峯。的確這一個從一開始就面對著新的創造，在這新創造之中，一切都將找回它的圓滿意義和它的完成。

人

## 6 6 . 在何種意義下，人是依照「天主的肖像」而受造的？

人依照的肖像而受造，其意義是在於他有能力在自由中，認知和愛他的造物主。他是在這個地球上（大地上）是天主為他的益處而願意創造的唯一受造物，並召叫他在認知和愛中，分享祂的天主性生命。只是因為是按照天主肖像而受造，他就擁有位格的尊嚴：不是某種事物，而是某一位，能認知自己，能自由地奉獻自己，能與天主和與其他的人進入共融。



## 67 . 為何種目的，天主造了人？

天主創造一切都是為人的緣故，而人就是受造為認知、服侍和愛天主，為在這世上向天主奉獻一切造物作為感恩，並且被提昇到天上而與天主一起生活。只有在聖言降生成人的奧跡中，才可找到人之奧秘真光，預定要重顯取得肉軀（成為人）的天主聖子的肖像，祂是「無形可見天主完美的肖像」（哥一·15）。

## 68 . 為什麼人們是形成一體的？

所有的人一起形成人類的統一（一體性），因為他們都是從天主那裡獲得共同的起原。此外，天主是「由單獨的一個，而創造人類所有的民族」（宗十七·26）而後，所有的人都有了一個唯一的救世主，並且都蒙召來分享天主永遠的幸福。

## 69 . 如何在人的身上，靈魂與肉身形成一體？

人性位格（人）是一個同時有肉體和精神體的存有。在人之中，精神體和物質共同形成唯一本質。這一個一體性是如此深奧，藉著精神的元素，就是靈魂、肉體，就是物質的部分，成為一個人且是生活的身體，並且分享天主肖像的尊嚴。

## 70 . 誰賜給人靈魂的？

精神體的靈魂並不是來自父母，而是直接為天主所造的，並且是不死的。在死亡的時刻，靈魂離開肉身，它（靈魂）並不消失；它將在最後復活的時刻重新再與肉體結合。

## 71 . 天主於男人和女人之間放置什麼關係？

男人和女人都是天主所造的，而只要是具有人性主體位格（人之位格）都有同等的尊嚴，而同時，他們作為男人和女人，是在一種相互互補或相輔相成的關係中。天主願意他們彼此相輔相成，而成為一種位格性的共融。他們是一起而同時蒙受召喚來傳遞人性生命，在婚姻生活中形成「唯一的一體」（創二·24），並且要治理大地如同是天主的「管理員」（管家）。

## 7 2 . 按照天主的計劃，人的原始情況為何？

天主，在創造男人和女人時，曾經恩賜他們一種特殊的方式，使他們在聖德和正義之下，分享祂獨有的天主性生命。在天主的計劃中，人並沒有必要受苦或死亡。此外，在人本身，在受造物與造物主之間，在男人和女人之間，一如在第一對人類的夫婦和整個受造物之間，都為一種和諧所駕馭。

### 墮 落

## 7 3 . 如何了解罪的事實？

在人的歷史中呈現著罪。這一個事實只有在天主啟示的光照下，才可完全清晰明白，而特別是萬物的救主，基督的光照下，祂施行了極為豐富的恩寵，特別是在那裡罪愈多的地方。

## 7 4 . 天使的墮落是為何事？

這是以這種表達方式來說明的，就是撒旦和其他的魔鬼，正如聖經和教會的聖傳所說的，他們是從天主所造的好天使，轉變為邪惡的魔鬼，因為他們由於自由而無法改變的選擇，拒絕了天主和祂的神國，就這樣而有了地獄的開始。他們企圖聯合人進入他們的叛亂集團來反抗天主；但天主在基督內肯定祂確實已戰勝了邪惡。

## 7 5 . 人的第一個罪是在於什麼？

為魔鬼誘惑的人，在面對他的造物主時，使他內心中的信心熄滅了，並且不聽從天主，他想到變成「如同天主一樣」而不要天主，而不順從天主（創三·5）。因此，亞當和厄娃立即使他們自己也使他們所有的後裔，失落了他們原始的聖德與正義的恩寵。

## 7 6 . 原罪是什麼？

原罪，使所有的人都在它內誕生，它就是使人喪失其原始的聖德與正義的狀態。是一種使我們受「沾染」的罪，而不是「所犯」的罪；是誕生的一種環境，而不是個人的一種行為。基於所有人類原始之一體的理由，它即連同人的本性（質）傳給亞當的後代子孫，「不是透過倣效，而是由於傳佈」。

這一種傳遞仍留下一種奧跡，而我們無法充分地了解。

## 77．原罪所引發的其他後果有那些？

在原罪的後果中，人的本性，雖非整個地敗壞，却在他本性自然的力量上受到損傷，而使人之本性順從無知，受苦，歸屬於死亡的權勢之下，以及傾向於犯罪。這樣的傾向，我們稱之為慾望（情慾）。

## 78．原罪之後，天主做了什麼？

在原罪之後，世界就被罪惡所淹沒了，但天主並未棄置人於死亡權下，相反地，却以奧跡的方式向他預告——在「原始福音中」（創三·15）——惡將被擊敗而人將從墮落中被舉起。這是第一次宣告默西亞救主。因此，墮落甚至被稱為「幸福的罪過」，因為「它賺取一個如此偉大的救主」（逾越節夜晚之禮儀）。

# 第 二 章

## 我信耶穌基督，天主的獨生子

## 79．什麼是人的好消息？

就是宣講死亡與復活的「永生天主之子」（瑪十六·16）的耶穌基督。在黑落德為王和凱撒奧古斯都為皇帝的時期，天主就實現祂對亞巴郎和他的後代子孫所做的許諾，派遣「祂的兒子，生於女人，生於法律之下，為把在法律之下的人贖出來，使我們獲得義子的地位」（迦四·4~5）。

## 80．這一個好消息要如何傳播出去？

從一開始，第一批的門徒，他們有熱誠的渴望去宣講耶穌基督，目的在於引領眾人信仰基督。即使在今天，由於對基督的摯愛認知，就產生福傳和教理講授的渴望，就是要揭露在祂這一個人之中的天主整個的計劃，並使人類與祂共融。

「在耶穌基督，祂的獨生子，我們的主之中」

## 8 1 .「耶穌」這個名字，意義是什麼？

這名字是天使在宣報喜訊時所給的名字，「耶穌」這一個名字意思就是「天主拯救」。它表達祂的本體（身分）和祂的使命，「因為祂要把祂自己的民族，由他們的罪惡中拯救出來」（瑪一·21）。伯鐸確定「在天底下人間，沒有賜下別的名字，使我們賴以得救的」（宗四·12）。

## 8 2 . 為什麼耶穌被稱呼「基督」？

「基督」是希臘文，「默西亞」是希伯來文，意思就是「受傳者」。耶穌是基督，因為是為天主所祝聖的，為救恩的使命而為聖神所付油的。祂是以色列所等待的默西亞，為聖父派遣到世上來。耶穌接受「默西亞」這個名銜至今仍然說明這個意義就是：「自天降下」（若三·13），被釘十字架上死，而後復活，祂是受苦的僕人「就是那要交付自己的生命，為大眾作贖價」（瑪廿·28）。從基督這一個名字，到了我們的手裡，我們就被稱為基督徒。

## 8 3 . 耶穌是「天主的獨生子」有何意義？

祂有這個稱號是有祂唯一和完全的意義。在祂受洗和顯聖容的時候，聖父的聲音指明耶穌是祂「所喜悅的愛子」。表現出祂自己就是那「認識父」的聖子（瑪十一·27），耶穌明認祂與天主，祂的聖父之間的唯一和永恆的關係。祂是天主的「獨生子」（若壹四·9），天主聖三的第二位。祂是宗徒們宣講的中心：宗徒們看見過「祂的光榮，正如父獨生子的光榮」（若一·14）。

## 8 4 .「主」的名銜到底有何意義？

在聖經中，這一個名銜通常是指明至高的天主。耶穌將這名銜歸在祂自己身上，並藉著祂對大自然的權力，對魔鬼、對罪惡和死亡的權力，特別是以祂自己的復活來啟示祂天主性的至高權威。第一批宣信的基督徒，宣講那些應歸於天主聖父的權力、榮耀和光榮，也同樣歸於耶穌：天主「賜給祂一個名字，超越其他所有的名字」（斐二·9）祂是世界和歷史的主，只有對祂，人應完全把他個人的自由歸順於祂。

「耶穌基督因聖神的德能而降孕，由童貞瑪利亞誕生」

## 85 . 天主聖子為何降生成人？

天主聖子因聖神的德能而降孕在童貞瑪利亞的胎中，是為我們人類和我們的得救，就是說：為使我們罪人與天主修好；為使我們認知祂無限的愛；為作為我們聖德的模範；為使我們「分享天主的性體」（伯後一·4）。

## 86 . 「降生成人」這句話有何解釋？

教會稱「降生成人」為天主的本體和人的本體，在聖言唯一的天主性位格上，令人驚嘆的合一之奧跡。為實現我們的救恩，天主聖子取了「肉軀」（若一·4）成為真人。降生成人的信仰是基督徒信仰的特別標誌。

## 87 . 以何種方式，耶穌基督是真天主又是真人？

耶穌是在祂天主性位格的一致性上不可分地是真天主又是真人。祂，天主聖子，祂是「受生的而非受造的，與聖父是同性同體」。而成為人，是我們的長兄，但並沒有消失祂是我們的主，天主。

## 88 . 關於這事，加采東大公會議（公元 451 年）教導些什麼？

加采東大公會議教導我們要宣認『唯一和同一聖子』，我們的主耶穌基督，在祂的天主性是完全的，以及在祂的人性也是完全的；真天主又是真人，由理性的靈魂和肉體所構成，在天主性方面是與聖父同性同體，與我們人性也是同性同體，「在各方面與我們相似，只是沒有罪過」（希四·15）；按照天主性，祂在萬世之前由聖父所生，而在這最後時期，為我們和我們的得救，按照人性，則生於童貞瑪利亞，『天主之母』。

## 89 . 教會如何說明降生成人的奧跡？

教會的說明是肯定耶穌基督是真天主又是真人，有兩個性體，天主性和人性，但並不混雜，而是在聖言的位格上合而為一。因此，在耶穌的人性方面，所有的——奇跡、痛苦、死亡——都應該歸於祂的天主性位格，祂是藉由所取的人之本體而動作的。

「啊，天主的獨生子和聖言，祢原是不死的，却為我們的得救，而惠然降生在天主聖母終身童貞瑪利亞的懷中（.....）。祢原是至聖聖三之一，與聖父及聖神同享光榮者，求祢拯救我們！」（金口聖若望禮儀——拜占庭禮）。

## 90 . 取了人性的天主聖子仍有一個靈魂和一種人性的見聞嗎？

天主聖子取了一個附有人之理性靈魂的身體。耶穌因著他的聰明透過經驗學習到了許多事物。但即使是人，天主聖子對祂的天主聖父也有內在而直接的認識。同樣地，祂洞察人的秘密想法，並完全了解，祂來臨所要啟示的永恆計劃。

## 91 . 降生成人的聖言之兩個意志是如何調和的？

耶穌擁有一個天主性的意志和一個人性的意志。在他的塵世生活中，天主聖子在人性方面，願意為我們的得救，順從祂與聖父及聖神共同在天主性方面所決定的一切。基督人性的意志，毫無反對或厭惡地追隨天主性的意志，或更好說是歸順於它。

## 92 . 基督有一個真實之人的身體？

基督是取了一個真實的人性身體，藉以使無形可見的天主成為可見的。為著這一個理由，基督能在聖像上被描繪或受尊敬。

## 93 . 耶穌聖心代表什麼？

耶穌以一顆人性的心認識我們並愛我們。為了我們的得救，祂那被刺透的聖心就是那無限愛的象徵，祂藉以愛聖父和愛每一個人。

## 94 . 「祂因聖神的德能而受孕.....」：這一個種的表達有什麼意思？

它是要解釋童貞聖母瑪利亞是因天主聖神的德能，而沒有男人的合作，而在她的腹中懷孕了永恆的聖子：「聖神要臨於妳」（路一·35），這是天使在報喜時所說的話。

## 95 . 「.....由童貞瑪利亞誕生」：瑪利亞為何是真實的天主之母？

瑪利亞真的是天主之母，因為她是耶穌的母親（若二·1；十九·25）。實際上，那位曾因聖神的德能而降孕，並真正地成為她的兒子的，正是永恆天主聖父的聖子。祂本身就是天主。

## 96 .「無染的成胎」是什麼意思？

天主從永恆就白白地選擇了瑪利亞，為的是使她成為祂聖子的母親：為要實現這項使命，瑪利亞是無染原罪而成胎的。這意思就是，因著天主的恩寵，並且在預見耶穌基督的功勞，瑪利亞從她成胎的時刻起就已免於原罪的沾染。

## 97 . 瑪利亞是如何與天主救恩計劃合作的？

藉著天主的恩寵，瑪利亞畢生來受任何個人罪惡的染污。她是「充滿恩寵」的人（路一·32），「滿全聖德」的人。當天使來向她報喜說，她要生「至高者的兒子」（路一·32）她自由地「以信德的服從」（羅一·5），予以同意。瑪利亞完全奉獻她自己給她的聖子耶穌的位格和祂的工作，欣然全靈地許諾於天主救恩的旨意。

## 98 . 耶穌的童貞降孕的意義是什麼？

是解釋說，耶穌降孕在童貞女的懷中，只因聖神的德能，沒有任何男人的介入。祂按照天主性，是天父的聖子，而本性之中，而在祂內存在的只有一個唯一的位格，就是天主性的位格。

## 99 . 在何種意義上，瑪利亞是「終身童貞」？

其意義是在，「她在懷孕她的聖子時仍保有童貞，在分娩時也是童貞，懷孕時是童貞，作母親時也是童貞，永恆的童貞女」（聖奧思定）。因此，當福音在論及「耶穌的兄弟姐妹時」，是說耶穌的親戚（近親），是按照聖經中慣用的方式表達。

## 100 . 在何種方式下，瑪利亞的神性母親職的普世性的？

瑪利亞有一個雖一聖子，耶穌，但即在耶穌內，瑪利亞的神性母親就擴

展到所有的人類，而這正是耶穌要來拯救的。服從於耶穌基督，新亞當之旁者，童貞聖母正是新厄娃，真正的眾生之母，她即是以母親的合作於他們的誕生，和他們在恩寵等級上受教養。童貞女和母親，瑪利亞是教會形象，她最完美的實現。

### 101．在何種意義下，基督的整個生命是奧跡？

基督的整個生命是啟示的事件。所有在耶穌世上的生活可見的一切，都通達到祂的不可見之奧跡裡，特別是祂天主子的孝道奧跡：「誰看見了我，就是看見了父」（若十四·9）。此外，還有救恩是完成於十字架和復活，基督整個生活就是救恩的奧跡，因為耶穌所做的一切，所說和所忍受的一切痛苦，其目的就是在拯救墮落的人以及在他成為天主兒女的聖召上，重整他。

### 102．耶穌的奧跡的準備有那些？

首先曾是一個經歷許多世紀之久的希望，這是我們在將臨期舉行的禮儀中，重新生活的希望。另外，對於根植在異教徒心中幽暗的等待，天主已藉由舊約準備了祂聖子的來臨，直到洗者若翰，他是先知中最後的並是最偉大的先知。

### 103．在耶穌的誕生和祂的童年的奧跡中，福音教導些什麼？

至於聖誕，上天的榮耀足顯耀在一個嬰孩的軟弱上；耶穌的割損禮是祂歸屬於希伯來人以及我們洗禮的預象；主顯節是以色列君王——默西亞顯示給萬民；在祂被獻於聖殿，在西默盎和亞納身上，是顯示以色列子民整個的期待著要來迎接它的救主；在逃往埃及和屠殺無辜嬰孩的事跡，是宣告基督整個一生將處於受迫害的標記下；祂從埃及回來是出谷紀的回憶並呈現耶穌如同新梅瑟一樣；祂才是真正的並是決定性的救主。

### 104．耶穌隱居納匝肋的生活，給與我們什麼教導？

在隱居納匝肋的期間，耶穌沉默地保持一種平常的存在方式。是讓我們也可如此地與祂共融於一種已交織在祈禱、簡樸、工作、家庭之愛的每日生活中的聖德。祂屬於瑪利亞和祂的養父若瑟的管轄之下，是祂孝愛而順從聖父的形象。瑪利亞和若瑟，以他們信德接受耶穌的奧跡，甚至不常完全了解它的意義。



## 105．耶穌為什麼從若翰手中，領受「為得罪赦的悔改洗禮」？

是為要在祂公開生活的開始，給與並提前祂之死亡的「洗禮」：以這樣的方式接受，雖然祂並沒有任何罪過，却被認為是罪人中的一份子，「除免世罪的天主羔羊」（若一·29）。聖父則稱呼祂為「愛子」（瑪三·17）而聖神降臨在祂的身上。耶穌的洗禮是我們洗禮的預象。

## 106．耶穌在曠野中受誘給我們啟示些什麼？

耶穌在曠野中受誘惑是概述亞當在樂園中的誘惑和以色列子民在曠野中受誘惑。撒旦是以祂需要服從天父賦與祂的使命方面來誘惑耶穌。而基督，新亞當，則抵抗誘惑而且祂的勝利宣告了祂受難的使命，最崇高孝道的順從。教會則特別在四旬期禮儀的節氣裡，與這一個奧跡聯合在一起。

## 107．誰受邀參與耶穌所宣講以及實現的天主的國？

耶穌邀請所有的人加入天主的國。即使是最壞的罪人也蒙召叫要悔改並接受聖父的無限仁慈，天國已在此地上，屬於那些以謙卑的心接受它的人。就是那些為祂的奧跡啟示所吸引的人。

## 108．為什麼耶穌展現祂的神國是藉由標記和奇跡的？

耶穌用標記和奇跡伴隨祂的言語，是要證明天主國是臨在於祂這一位默西亞的身上。祂雖然治癒了某些人，並不是為消除此世所有的惡而來的，而驅逐魔鬼是宣告說，祂的十字架將打敗「這一個世界的元首」（若十二·31）。

## 109．在神國中，耶穌賦與祂的宗徒們什麼樣的權柄？

耶穌選擇十二位，祂的復活之未來的見證人，並使他們分享祂的使命和祂的權柄，為教導、赦罪、建立和管理教會。在這一個團體中，伯鐸接受「天國的鑰匙」（瑪十六·19）並佔據第一個席位，以及守護信德的完整並堅定他的弟兄。

## 110．顯聖容有何意義？

在顯聖容時，首先是顯現天主聖三：「聖父，是在聲音中，聖子則是在人身上，聖神是在燦爛的雲彩之中」（聖多馬斯）。同梅瑟和厄里亞談論祂的「死亡」（路九·31）。耶穌顯示祂的榮耀是要透過十字架，並且給與祂的復活和祂將來光榮地來臨的先兆或預告，「祂要改變我們卑賤的身體，相似祂光榮的身體」（斐三·21）。

「在高山之頂峰，祢顯聖容，在他們能力所及之地步，祢的門徒們瞻祢的榮耀。基督天主，直到他們目睹祢被釘死在十字架上，他們才領悟祢的苦難，實是出自祢之自願，因此，宣講而明告世人，祢確實是聖父照射之光」（拜占庭禮儀）。

### 1 1 1 . 耶穌如何以默西亞身分榮進耶路撒冷？

在確定的時間一到，耶穌決定上耶路撒冷去忍受祂的苦難死亡和復活。如同國王默西亞表現祂的神國已經來到，祂騎在一匹驢背上進入祂的城。受到市井小民的歡迎，他們的歡呼詞被用在聖體感恩祭典（彌撒）中的聖頌裡：「奉上主名而來的當受讚美！賀三納（請拯救我們）」（瑪廿一·9）。教會的禮儀以慶祝這一件榮進耶路撒冷的事件作為聖週的開始。

「耶穌基督在般雀比拉多執政時受難，被釘在十字架上，死亡而被埋葬」

### 1 1 2 . 耶穌的逾越奧跡的重要性是怎樣的？

耶穌的逾越奧跡，就是領悟祂的苦難、死亡、復活和受讚揚奧跡，這奧跡是處於基督徒信仰的中心，因為天主的救恩計劃就是以祂聖子，耶穌基督的救世性的死亡，為眾人一次完成的。

### 1 1 3 . 以怎樣的控告使得耶穌被判有罪？

某些以色列的領袖控告耶穌違反法律，反對耶路撒冷聖殿，尤其是反對對唯一天主的信仰，因為祂宣稱祂自己是天主的兒子，為這件事，他們把祂交付給比拉多，為著要判祂死刑。

### 1 1 4 . 耶穌對以色列的法律有什麼看法？

耶穌並沒有廢除天主在西奈山頒給梅瑟的法律，而是予以決定性的詮釋並將它帶到成全的地步。祂是完整地執行這一個法律的天主性的立法者。此外，祂，身為忠實的僕人，即以祂救贖性的死亡，奉獻唯一而有能力補贖「在先前的盟約之下所有的罪過」（希九·15）的犧牲。

### 1 1 5 . 耶穌對耶路撒冷聖殿的態度是什麼？

耶穌在批評聖殿的事上，受到敵意的控告。雖然祂曾尊敬聖殿如同尊敬「祂聖父的住所（或殿宇）」（若二·16），並且祂曾在那裡講祂的某一部分重要的教訓。但是祂也曾經預言聖殿的毀滅，與祂自己的死亡有所聯想的關係，並且在眾人之中，呈現祂自己就是天主決定性的住所（聖殿）。

### 1 1 6 . 耶穌曾反對過以色列對唯一天主和救贖主的信仰嗎？

耶穌從未反對唯一天主的信仰，即使在祂完成傑出的天主性工程，也就是祂實現或履行了默西亞的許諾並啟示祂自己與天主同等，而赦免罪過。耶穌要求人們要相信祂和回頭改過，祂也容許人們了解公議會悲劇的誤解，致使公議會判定耶穌應處以死刑，就是因為誤解祂褻瀆天主。

### 1 1 7 . 誰應對耶穌的死負責？

耶穌的苦難和死亡不能不分青紅皂白地歸罪於當時生活的希伯來人，也不能歸罪於後來任何時空其他的希伯來人。每一個個別的罪人，就是每一個人，才是真正救世主受苦的原因和媒介，而更嚴重地就是那些罪人，尤其是基督徒，經常重犯舊錯或逸樂於那些惡習之中。

### 1 1 8 . 為什麼基督的死亡是天主計劃的一部分？

為要所有因罪而墜入死亡深淵的人與祂修好。天主仁愛地自動派遣祂的聖子，為罪人而把祂交付死亡。這件死亡的事跡已在舊約中宣告過的，特別是如同受苦僕人的犧牲，耶穌的死亡是來自「根據聖經」所記載的。

### 1 1 9 . 耶穌以何種方式將祂自己奉獻給聖父？

基督整個的一生，就是藉完成祂救恩的計劃，自由地將祂自己奉獻給聖父。祂交出「祂自己的生命，為大眾作贖價」（谷十·45），並以這種模式使

整個人類與天主修好。祂的苦難和祂的死亡表現出，祂的人性如同是天主自由而完美的愛之工具，這愛正是要使人人都得救援。

### 120．在最後晚餐中，是如何敘述耶穌的奉獻？

在耶穌受難的前夕，與宗徒們共進最後晚餐時預告，意思就是並預先實現祂自願的奉獻祂自己：「這是我的身體為你們而捨棄的」（路廿二·19），「這是我的血，為大眾傾流的……」（瑪廿六·28）。祂就這樣同時間建立聖體聖事作為為「紀念」（格前十一·25）祂的犧牲，而祂的宗徒們就如同新約的司鐸（祭司）一樣。

### 121．在革責瑪尼的莊園之憂悶中，到底發生什麼事？

得自死亡之身不由己的恐懼，在本身就是「生命的創造者」（宗三·15）完全聖善的人性中，天主聖子的人性意志依附於聖父的旨意：為拯救我們，耶穌接受以祂的肉體來承擔我們的罪過「因而聽命至死」（斐二·8）。

### 122．基督在十字加上的犧牲的效果有那些？

耶穌自由地在贖罪的犧牲中奉獻了祂的生命，就是以完全服從祂那至死的愛以賠補我們的罪過。天主聖子的這一份「愛到極點」的愛，使整個人類與聖父修好。基督逾越的犧牲因而以唯一、完善和決定性的方式救贖所有的人，並給人類打開與天主之間的共融。

### 123．為什麼耶穌叫祂的門徒要背起他們的十字架？

是叫祂的門徒背起他們自己的十字架來跟隨祂，耶穌願意結合那些首先受益於祂的救贖犧牲的人。

### 124．基督的身體在墳墓中被發現是在什麼狀況下？

基督經歷一種真正的死亡和真正的埋葬。但天主的德能却保持祂的肉體不見腐朽。

「耶穌基督下降陰間，第三天從死者中復活」

## 1 2 5 . 耶穌下降的「陰間」是什麼？

「陰間」——不同於永罰的地獄——是構成所有的那些，死在基督之前的人或是義人或是惡人之狀態。耶穌連同祂那與祂的天主性位格相結合的靈魂，抵達陰間義人之處，而那些義人即是等待他們的救主，為終於能上前面見天主。藉著祂的死亡，在得勝「那握有死亡權勢者——魔鬼」（希二·14），耶穌拯救了那些等待救主的義人，並為他們打開天國之門。

## 1 2 6 . 基督的復活在我們的信仰上，佔據什麼位置？

耶穌的復活是我們信仰基督之最高的真理，並以祂的十字架作為逾越奧跡的一個主要部分。

## 1 2 7 . 那些「標記」可證明耶穌的復活？

除了空墳所構成的主要標記外，耶穌的復活是為那些首先遇見耶穌的婦女們所證實的，並且向宗徒們宣告。而後耶穌「顯現給刻法」（伯鐸），而因此也顯現給那「十二位」。接下來，祂又單獨一次顯現給「五百多位弟兄」（格前十五·5~6），還顯現給其他的人。宗徒們並不能捏造復活，因為這一個顯然為他們是不可能的：事實上，耶穌也曾因他們的不信，責斥過他們。

## 1 2 8 . 為什麼復活同時也是一件超然的事件？

雖然耶穌的復活是一件歷史事件，可證實的並且藉著標記和見證所證明的事件，但復活本身，只要談及基督的人性進入天主的光榮，就超越和超過歷史，而成為信德的奧跡。為這個緣故，復活的基督並未顯示給世界，而顯現給祂的門徒，使他們在眾人面前作祂復活的見證人。

## 1 2 9 . 耶穌復活後的身體是處於什麼樣的狀態？

基督的復活已不再是一種現世生命的重回。祂那復活後的身體是那被釘在十字架上的，並且帶有祂受難的標記，但是確已經以一種享有榮耀身體的特性，分享天主性的生命。為這個原因，復活後的耶穌是堂堂正正而自由地顯現給祂的門徒，以何種方式，任何祂所意願的地方，以及在各種不同的角度下，都可隨心所欲。

### 130 . 以何種方式，復活是至聖聖三的工程？

基督的復活是天主的一項卓越工程。天主的三個位格各按自己的特性一起工作；聖父表現祂的力量；聖子「再取得」祂自由奉獻（捨棄）的生命（若十·17），重新結合祂的靈魂與祂的身體，就是聖神所賦與和所榮耀的身體。

### 131 . 復活的救恩之意義和能量有那些？

復活是降生成人奧跡的巔峯。它證實基督的天主性，如同祂所做的和所教導的一切和祂為我們的益處所實現之所有天主的恩許一樣。此外，復活者，戰勝罪惡和死亡者，是我們成義和我們復活的根源：直到如今，使我們獲得成為義子義女的恩寵，這就是真正地分享祂唯一聖子（獨生子）的生命；而後，到了時間的終末，祂將復活我們的肉體。

「耶穌升了天，坐在全能聖父的右邊」

### 132 . 「升天」代表什麼？

從祂在一種普通人之舉止下，即遮蓋了祂復活者的榮光，四十天之後，基督升到天上，而且坐在聖父的右邊。祂是主，而如今業已在天主聖子永恆光輝中的人性上為王，並且不斷地在天主台前，為我們的益處，為我們轉求。祂派遣祂的聖神到我們這裡，並為我們準備好住處，給與我們有一日能抵達祂那裡。

「祂從天降來，審判生者死者」

### 133 . 主耶穌現在如何為王？

宇宙與歷史的主，教會的頭，受顯揚的基督仍神妙的（奧跡式的）留在地上，在那裡，祂的神國已如同胎芽和起源臨在於教會之中。有朝一日，祂將光榮地降來，但我們並不知道是那個時日。為此，我們要醒寤地生活著，祈禱說：「主，請來」（默廿二·20）。

### 134 . 主在光榮中來臨要如何實現？

過了世界最後的宇宙混沌之後，基督光榮的來臨將在 Parusia（基督再來的日期＝世界末日）中，帶來天主決性的勝利和最後的審判。就這樣完成了天主的王國。

### 135．基督如審判生者與死者？

基督以祂獲致作為前來拯救人類的世界救主的權柄來審判。人心深處的秘密都將掀開，如每一個對待天主和對待鄰人（近人）的行為。每一個人人都將依照他的作為，或充滿生命或受永罰。如此就實現「基督的圓滿」（弗四·13），在這之中，「天主將成為萬有中的萬有」（格前十五·28）。

## 第三章

### 我信聖神

#### 「我信聖神」

### 136．當教會宣認：「我信聖神」是要說明什麼？

信從聖神就是宣信至聖天主聖三的第三位，祂是由聖父和聖子所共發，並且是「與聖父和聖子同受欽崇，同享光榮」。聖神是被「派遣到我們心中的」（迦四·6），直到我們接受天主兒女的新生命為止。

### 137．為什麼聖子和聖神的使命是不可分離的？

在不可分的聖三內，聖子和聖神是有區別的，但却是不可分離的。從一開始直到時間的終結，的確，當聖父派遣祂的聖子，也派遣祂的聖神，為要將我們在信仰中與基督結合為一，使得我們能夠以義子的身分，稱呼天主為「父」（羅八·15）。聖神是無形可見的，但我們可藉著祂的行動而認識祂，當祂給我們啟示聖言，以及當祂在教會內工作。

### 138．聖神的稱號有那些？

「聖神」是至聖天主聖三的第三位本有的名字。耶穌也叫祂為：護慰者

聖神（安慰者、師保）和真理之神。新約也稱呼祂為：基督、主的、天主的神、光榮之神、恩許之神。

### 139．聖神是以什麼象徵來表示？

有許多象徵：活水，是從基督被刺透的聖心湧出的，並解受洗者的渴；以油傅油，因為它是作為堅振聖事的記號；火，就是那轉變它所接觸的一切；雲彩，晦暗的或明亮的，在這雲彩中，顯示天主性的光榮；覆手，藉著覆手而賦與聖神；鴿子，就是那降來而停在基督身上，而事實上就在耶穌受洗時，祂就降下而停在基督身上。

### 140．聖神「曾藉先知們發言」意義是什麼？

以先知這一個名詞，意思就是所有為聖神所啟發而以天主之名講話的人。聖神帶著舊約的預言而在基督身上得到完全的實現，對於基督則在新約中揭開奧跡。

### 141．聖神在若翰洗者身上，完成什麼事？

聖神充滿洗者若翰，舊約最後的先知，而洗者若翰，則在祂的行動之下，被派遣「為上主準備一個善良的人民」（路一·17），並且宣告基督、天主之子的來臨：若翰看到了聖神降下來停在基督的身上時，就說：「這就是那要以聖神施洗的人」（若一·33）。

### 142．聖神在聖母瑪利亞身上的工作是什麼？

聖神在瑪利亞身上，給舊約所等待和準備基督的來臨，帶來完成。以唯一的方式，聖神使瑪利亞充滿聖寵，並使她的童貞富饒，為誕生降生成人之天主之子於人間。使她成為「基督整體」的母親，就是說作為頭的耶穌和作為身體的教會之母親。瑪利亞在五旬節那一天，臨在於這「十二位」（宗徒）之間，當時，聖神即以教會呈現而開啟「最後的世代」。

### 143．在祂世上的使命中，聖神與基督耶穌之間，有何關連性？

天主聖子藉著聖神的付油，從降生成人開始，就在祂的人性上，被祝聖為默西亞。基督就在祂的教訓中啟示聖神，實現許給聖祖的恩許，將聖神通



傳給誕生中的教會，在祂復活後向宗徒們吹氣。

#### 1 4 4 . 五旬節那天發生什麼事？

祂復活後五十天，在五旬節那天，榮耀的耶穌基督大量地傾注聖神並明示聖神為天主性的位格，因而使天主聖三得到完全的啟示。基督和聖神的使命成為教會的使命，教會受派遣去宣講並傳播天主聖三共融的奧跡。

「我們看到了真光，接受了天上的聖神，我們找到真正的信仰，我們欽崇那不可分的聖三，因為是聖三拯救了我們」（拜占庭禮儀，五旬節晚禱禮詩節）。

#### 1 4 5 . 聖神在教會內從事何事？

聖神建造，鼓舞並聖化教會：愛的聖神，祂再賜與受洗者，那原本已因罪而失落之天主性的肖像，並使他們在基督內，生活於至聖天主聖三原本的生命。遣發他們見證基督的真理，並在他們相互的功能中組成他們，直到所有的人都帶有「聖神的效果」為止（迦五·22）。

#### 1 4 6 . 基督和祂的聖神如何在信徒心中工作？

藉著聖事，基督通傳給祂的奧體所有的肢體，祂的聖神和天主的恩寵，而這恩寵將依照聖神而帶來新生命的果實。最後，聖神是祈禱的導師。

「我信聖而公教會」 天主計劃中的教會

#### 1 4 7 . 教會這一名詞有什麼意思？

是指天主從大地四極所召集和聚集的人民，為建立一個藉由信仰和洗禮而成為天主的子民，基督的肢體和聖神的宮殿的眾人聚會（集會）。

#### 1 4 8 . 還有其他的名字和圖像，是聖經引用以指明教會的嗎？

在聖經中，我們找到很多的圖像，都明確顯示為教會之奧跡的補充模樣。舊約特許優先的有，與天主子民有關連的圖像，新約則是那些與基督，這一民族的頭有關的圖像，因為這一民族就是祂的身體，以及那些來自牧放生活

的範疇（羊棧、羊群、羊），農事（田地、橄欖樹、葡萄樹），居所（居住的地方、磐石、殿宇），家庭（新娘、母親、家庭）。

#### 149．教會的起原和完成有那些？

教會在天主永恆的計劃中，找到起源和完成。曾以以色列民族的被選，作為一切民族未來集合的記號，在舊約中準備。被建基於耶穌基督的言語和行動上，尤其是藉著祂那救恩的死亡和祂的復活而實現。然後，曾因聖神在五旬節時的傾注而顯現出如同救恩的聖事。而在末世它將完成而成為一切被救贖的人之天上聚會。

#### 150．教會的使命是什麼？

教會的使命是在一切民族之中，宣講和為耶穌基督所修復的天主國。它要在此地面上，建立這一救恩神國的種子和起源。

#### 151．在什麼意義上，教會是奧跡？

教會是奧跡，是在於它在它可見的實體臨在和工作於一個精神，天主性的實體上，這一精神而天主性的實體，只能以信仰的眼光才得認識。

#### 152．教會是救恩的普遍聖事要如何解釋？

它解釋為，它是整個人類和天主修好與共融，以及整個人類合一或統一的記號與工具。

教會：天主的子民，基督的奧體，聖神的宮殿

#### 153．為什麼教會是天主的子民？

教會是天主的子民，因為天主所喜歡聖化和拯救的人，並不是離群的人，而是要建造他們成為一個由聖父及聖子及聖神的合一所聚集的唯一子民。

#### 154．天主的子民的特質有那些？

這一個子民，則是藉著信仰和洗禮而成為肢體，它擁有聖父為起源，耶

耶穌基督為首，以作為地上的鹽和世上的光為使命，以在此世已開始的天主國作為終結。

### 155．天主的子民分享基督的三項職能：祭司、先知和君王有什麼意義？

天主子民分享基督祭司的職務，是在於他們都為聖神所祝聖為奉獻心靈（精神）的祭品；分享祂先知的職務，是在於以信德的超性的意義，從不改變地依從這信德，予以深入探討並為它作見證；以服務來分享祂君王的職務，效法耶穌基督，祂原本是宇宙的君王，却做眾人的僕人，尤其是那些貧困的人和那些受苦的人的僕人。

### 156．教會以何種方式是基督的奧體？

藉著聖神，死而復活的基督將自己與祂的信徒們親密地結合在一起。以這種方式信徒在基督內，就在於緊密地與祂結合，尤其是在聖體感恩祭典中，他們彼此結合為一於愛德之中，形成唯一的一個奧體（身體），教會，它的一致性是在肢體的和職能的差異之中實現。

### 157．誰是這一個身體的頭？

基督「是身體的頭，就是教會的頭」（哥一·18）。教會靠祂，在祂內並因祂而生活。基督和教會共同形成「整個的基督」（聖奧思定）：「頭和肢體，為要這樣說，都是一個唯一神妙的位格」（聖多瑪斯）。

### 158．為什麼教會被稱呼為基督的淨配？

因為主自己將自己定義為那位深愛教會的「新郎」（谷二·19），以永恆的盟約將教會與祂結合為一體。祂為她（教會）捨棄了祂自己，並以祂的聖血來潔淨她，而「使她成聖」（弗五·26）和成為一切天主兒女之多產的母親。而「身體」這一名詞明證「頭」與「肢體」的合一，「淨配」這一名是凸顯兩者在個別關係上的差異。

### 159．為什麼教會被稱呼為聖神的宮殿？

因為聖神居住在身體，就是在教會內：在教會的頭和在她的肢體之中；此外，祂與天主的聖言、聖事、德能和神恩是在愛德上建立教會。

「正如我們的心神，即我們的靈魂之與我們身體的關係，同樣聖神之與基督的肢體，之與基督的身體，就是教會的關係是一樣的」（聖奧思定）。

## 160．神恩是些什麼？

神恩就是聖神賜與個別的人，為眾人的益處，為世界的需要以及特別在建立教會，所賜的特殊恩寵，對於此事，教會訓導當局需加以分辨。

教會是唯一、至聖、至公和從宗徒傳下來的

## 161．為什麼教會是唯一的？

教會是唯一的，是因為它的起源和最高典範就是一個天主在天主聖三的三個位格中的一體性；如作為創立者和頭的耶穌基督，祂使萬民重新成為一個身體；而作為靈魂的聖神，則結合所有的信徒在基督內的共融。教會只有一個信仰，只有一個聖事的生命，一個唯一宗徒的傳承，一個共同的望德和相同的愛德。

## 162．基督的唯一教會存在於何處？

基督的唯一教會，如同社團是被建立和組織於世界上，是存在於天主公教會之中，為伯鐸的繼承人和與他共融的主教們所治理。只有藉著她（公教會）才能獲得完全救恩的方法，因為主把所有一切新約的好處，只託付給宗徒團，而這一團體的首席正是伯鐸。

## 163．要如何看待非天主公教會的基督徒？

在許多與天主公教會沒有完全共融之分離的教會和教會團體之中，仍可找到許多成聖和真理的元素。所有的這些益處都是來自基督，並且都是推向大公的合一。這些教會和團體（教團）的成員都在聖洗聖事中結合於基督；因此，我們承認他們為兄弟姐妹。

## 164．要如何負起有利於基督徒的合一的責任？

渴望重建所有基督徒的合一是基督的一項恩惠和聖神的一項呼籲。祂眷顧整個教會，並以人心的皈依、祈禱，相互兄弟姐妹間的認知，神學上的交談來實踐。

### 165．教會是至聖的是什麼意思？

教會是至聖的，是在於至聖天主是它的創造者；基督為它而捨棄了自己，為要聖化它並使它成為聖化的；聖神以愛賦與它生命。在它內是可找到所有救恩的方法，聖德是它每一成員的聖召和它每一個行動的目的。教會在它的內部列舉童貞瑪利亞以及無從計數的聖人，那些典範者和轉禱者。教會的聖德是聖化它的子女們的泉源，那些，目前仍在地上生活的人，所有承認自己是罪人的，經常需要悔改與淨化。

### 166．為什麼教會說是至公的？

教會是至公的，就是普世的，只有在它內才有基督的臨在：「那裡有基督臨在，那裡就是至公的教會」（安底約的聖依納爵）。教會宣講全部和完整的信仰；傳達並施行完整的救恩方法；是被派遣向所有的民族，無論他們是屬於那一個世代或文化的眾人，作福音的傳播。

### 167．個別教會是至公的嗎？

每一個個別教會（就是教區和主教管區）都是至公的，它們是由那些與在宗徒承繼上被祝聖的主教，並與那「在愛德中擔任首席的」（安底約的聖依納爵）羅馬教會，在信德和聖事上共融的基督信徒的團體所組成的個別教會。

### 168．什麼人是屬於天主公教會？

所有的人都以不同的方式歸屬或被安排於天主子民之大公的合一之中。誰要是有基督的聖神，他就是完全歸屬於天主公教會，結合於大公教會，是由於信仰的宣認、聖事、教會的統轄和共融的聯繫。那些沒有完全實現這種大公的合一之受過洗禮的人，雖然不完整，他們仍是與天主公教會有某種程度的共融。

### 169．天主公教會與希伯來民族的關係是什麼？

天主公教會承認自己與希伯來民族的關係，是在於天主在眾多民族中首先選拔了這一個民族為能接受祂的聖言之事實。而至於希伯來民族，他們擁有「義子的名分、光榮、盟約、法律、禮儀、恩許、聖祖；按血統說，基督也是從他們來的」(羅九·4,5)。不同於其他非基督徒的宗教，希伯來人的信仰已經在舊約中回應過天主的啟示了。

### 170. 在天主公教會與非基督徒信仰之宗教有何關聯？

是一種特別由於整個人類之共同起源和終末(結局)的關係。天主公教會承認，一切美好與真實的事物，在其他來自天主的宗教之中，都可找到一些屬於祂真理的光輝，是能準備他們接受祂的福音，並推動他們邁向人類在基督的教會內合一。

### 171. 肯定「教會外無救恩」，要作何解釋？

這解釋為，每一件救恩都是來自基督，頭的，並藉著教會，因為教會是基督的身體。因此，那些明知教會是基督所創立，並且為救恩所必需，而不願進入教會，也不堅信到底的人，他們是無法得救恩的。同時，因著基督和教會的恩寵，那些非因自己的過失，不認識基督和祂的教會，可是却誠懇地在尋找天主，並在聖寵的感召下，藉著良心的指示，努力完成他們所認知之天主旨意的人，則能夠得到永遠的救恩。

### 172. 教會為什麼向全世界宣講福音？

因為基督曾命令：「因此，你們要去使萬民成為門徒，因父及子及聖神之名，給他們授洗」(瑪廿八·20)。主的這一項福音傳播的訓令，在天主永恆的愛中，是有它的根源，因為祂派遣祂的聖子和祂的聖神，是因為「祂願意所有的人都得救，並得以認識真理」(弟前二·4)。

### 173. 在何種情況下，教會是福音傳播者？

為聖神所引導，教會在歷史的過程中，繼續基督本身的使命。因此，基督信徒就應該向所有的人，宣講基督所帶來的好消息，追隨祂的道路，甚至犧牲自己生命直到殉道為止。

## 174．為什麼教會是由宗徒傳下來的？

教會是從宗徒傳下來的，是由於它的源頭，是因為它是建築在宗徒的基礎上的（弗二·20）；對於它的教導，就是宗徒們的教導；至於它的結構，基本上它是受宗徒們的教誨，聖化和治理，藉著他們的繼承人，即與伯鐸的繼承人共融的主教，直到基督再度的來臨。

## 175．宗徒們的使命是由那些東西構成的？

使徒（宗徒 Apostolo）這個字，是解釋為「被派遣的」。耶穌，為聖父所派遣，祂在祂的門徒之間，為自己召叫了這十二位，並建立他們為祂的宗徒（祂要派遣的人），使他們成為被選作祂復活的見證人，和祂教會的基礎。命令他們，要他們繼續祂的使命，說：「就如父派遣了我，我也同樣派遣你們」（若廿·21），並許下要與他們同在直到世界的終結。

## 176．宗徒的繼承是什麼？

宗徒的繼承是藉聖秩聖事，宗徒的使命和權柄傳遞給他們的繼承人，主教們。因著這一種傳遞，教會得以與其源頭保存信仰和生命的共融，而在冗長的世紀中，為著基督的神國在地上傳播，安排它所有的使徒工作。

信徒：聖統制、平信徒、奉獻生活

## 177．誰是信徒？

信徒就是那些藉由聖洗聖事而加入基督奧體的人，也就是組成天主子民的成員。他們以各自的方式分享基督的祭司、先知和君王的職務，他們都被召叫去實現天主託付給教會的使命。他們之在他們的天主兒女的尊嚴上，存有一種真正的平等。

## 178．天主子民是如何形成的？

藉由天主性的制度，在教會內是有一些聖職人員，他領受聖秩聖事因而形成教會的聖統制。其他都通稱為平信徒。從他們雙方面都有一批人，即那些以特殊的方式，宣認福音的勸諭：在獨身生活中的貞潔、貧窮與服從、奉獻自己給天主。

## 179．基督為什麼要設立教會的聖統制？

基督以在祂的名下牧放天主子民的使命設立了教會的聖統制，並為此而賦與他們權柄。這個聖統制是由聖職人員所組成：主教、司鐸、執事。藉由聖秩聖事，主教和司鐸在行使他們的職權時，是以基督名分和以基督頭的位格（身分）行事；執事則在服務聖言、禮儀、愛德工作上，服務天主的子民。

## 180．如何實現教會職務上的團體幅度？

依照十二位宗徒的表樣，他們是一起為基督所選拔與派遣，教會聖統制的各成員的團結一致是為服務於所有信徒的共融。每一位主教行使他的職權，是如主教的團體中的一個成員，在與教宗的共融中，成為與他共同分擔對普世教會的關心。司鐸是在個別教會的司鐸團，在與自己的主教共融下，並在他（主教）的指導下，行使他的職務。

## 181．為什麼教會的職務仍然有個人的特色？

教會的職務之有個人的特色，是因為在聖秩聖事的德能中，每一個人是要在基督面前負起責任的，因為基督是以個別的方式召叫他，並賦與他使命。

## 182．教宗的使命是什麼？

教宗，羅馬的主教和聖伯鐸的繼承人，是教會合一的永久而可見的源頭和基礎。他是基督的代表，主教團體的首領和整個教會的牧人，藉著天主的建立，他在教會方面，擁有完全最高的，直接的和普世的權力。

## 183．主教團體的任務是什麼？

主教團體，在與教宗的共融並從不可以缺少他，在教會的事務上，他也行使最高和完全的權力。

## 184．主教們如何實踐他們的訓導使命？

主教們，在與教宗共融中，就有責任向所有的人，忠誠地並有權威地宣講福音，那些宗徒信仰的真實見證，戴上基督的權威。藉著信德的超性意義，



在教會生活的訓導當局的指導，天主的子民就將永不變地依從信德。

### 185．幾時教會訓導永不舛錯性得以實現？

永不舛錯性是當羅馬教宗，以他在教會中最高牧人權柄的力量，或主教的團體在與教宗共融之中，尤其是集合在一個大公會議之中，以決定性的行動公佈一項有關信德的教理，或倫理方面的教理，以及當教宗與主教們在他們一般的訓導方面，一致地提出一項決定性的教理。對於這些教導，每一位信徒應以虔敬的信德順從。

### 186．主教們如何行使聖化的職務？

主教們聖化教會是在於用聖道職務和聖事的職務，尤其是舉行聖體感恩祭典，來施放基督的聖寵，以及以他們的祈禱，他們的表樣和他們的工作。

### 187．主教們如何行使治理的功能？

每一位主教，只要是主教團體的一員，就要集體關切所有的個別教會，並同時同其他與教宗合一的主教們一起關切整個教會。主教，是被委託治理一個個別的教會，他以自己所有的，一般的並是立即的神聖權柄的權威，以基督之名，善良的牧人，與整個教會共融並在伯鐸繼承人的指導下，來行使管理他的個別教會。

### 188．平信徒的聖召是什麼？

平信徒有尋求天主國的聖召，按天主的旨意光照並管理現世的事物。他們就如此地實現向所有受過洗禮的信徒，從事聖德與使徒工作的召叫。

### 189．平信徒如何分享基督的祭司職？

他們分享是在以奉獻——那種「因耶穌基督而中悅天主的」屬神的祭品（伯前二·5），尤其是在聖體感恩祭典中——自己的生命與所有的行為，祈禱和使徒工作的行動，家庭生活和每日的工作，以耐心解決生活上的煩惱和身體和心靈上的提昇。如此，平信徒也是一樣，奉獻自己給基督並為聖神所祝聖，將世界也獻給天主。

## 190．平信徒如何分享基督的先知職？

平信徒在信德上，更常接受基督的聖言，並以生活的見證和以言語和福傳的行動以及教理講授來宣講基督的聖言。這一種福傳的行動，從事實方面，獲致一種特殊的效用，這事就是在世代之共同條件下完成。

## 191．平信徒怎樣分享祂的君王職務？

平信徒分享基督君王的職能，是從基督手中接受戰勝自己的能力，戰勝在世上的罪惡的力量，以捨棄自己和他們在生活上的聖德。他們行使各種不同的職務，以服務團體（如堂區），並使人間暫世的活動和社會的任何結構組織，都飽滿倫理道德的價值。

## 192．奉獻生活是什麼？

是為教會所承認的生活身分。是一種自由地回應基督的一種特殊的召喚，奉獻者藉此將自己完全奉獻給天主，並在聖神的推動下，設法向愛德的成全邁進。這樣的獻身的人，以實踐福音的勸諭為其特質。

## 193．奉獻生活者對教會的使命能貢獻什麼？

度奉獻生活是藉著一種完全獻身於基督和弟兄姐妹，見證天上神國的希望而參與教會的使命。

我信諸聖的相通（共融）

## 194．表達諸聖的相通是什麼解釋？

這樣的表達首先是指明教會所有的成員都共同參與一切神聖的事物：信仰、聖事，尤其是聖體感恩祭典，神恩和其他靈性的恩惠。至於共融的根則有愛德，即「不謀求自己的利益」（格前十三·5），而是推動信徒「一切都歸公用」（宗四·32），還有個人物質的財富也用來服務更貧乏的人。

## 195．表達諸聖的相通（共融）還有什麼其他的解釋？

這種表達也指明聖人們之間的共融，就是那些因聖寵而與死而復活的基

督結合的人之間的共融。某些仍在世上行旅的人；其他的，從這世上的生命過往的人，他們仍在淨煉之中，也得到我們祈禱的幫助；還有其他的，終於已樂享天主的光榮，並且他們一直在為我們轉求。所有的人都一起在基督內形成一個唯一的家庭、教會、歸讚頌與榮耀於天主聖三。

## 瑪利亞，基督的母親，教會的母親

### 196．在何種意義下，真福童貞瑪利亞是教會的母親？

真福童貞瑪利亞是會的母親是在於聖寵的秩序上，因為她誕生了耶穌，天主聖子，教會奧體的頭。在十字架上瀕臨死亡的耶穌，曾指明她是宗徒的母親而用這些話說：「看，你的母親」（若十九·27）。

### 197．童貞瑪利亞如何幫助教會？

在她的聖子升天後，童貞瑪利亞，以她的祈禱幫助初期的教會。連她自己蒙召升天之後，她仍繼續為她的子女轉求，為成為所有的人，信德和愛德的楷模，並為要在她身上，施行一種救恩的影響中，這是從基督超豐富的功勞所溢流的。信徒們在她身上看到他們所等待的復活之一張圖像和一項預告，並且呼求她為罪人之托，進教之佑，救贖中保。

### 198．對聖童貞女的敬禮是屬於那一種類型的？

是一種單一獨特的敬禮，但基本上是有別於崇拜（朝拜）的敬禮，這種崇拜禮只用以對天主聖三的敬禮。這種特別尊敬的敬禮，是在敬禮天主之母的禮儀慶日和在瑪利亞的祈禱中可找到特殊的表達，如聖玫瑰經，整體福音的綱要。

### 199．以何種方式，真福童貞瑪利亞是教會末世的圖像（Icona）

看著瑪利亞，完全的聖善並在其肉身與靈魂已受到的光榮，教會在她身上，默觀所有她自在地上所蒙召的一切，以及將來在天上家鄉所要求的事物。

「我信罪遇的赦免」

### 200．罪過是如何得到赦免的？

為得罪過的寬恕，第一件並且是首要的聖事是聖洗聖事。為那些領洗後所犯的罪，基督建立了和好或懺悔聖事，藉著這件聖事，領過洗禮的人得與天主和教會重新修好。

## 201 . 為什麼教會有權寬恕罪（赦罪）？

教會有使命也有權赦免罪過，這是因為基督親自授予教會的：「你們領受聖神罷！你們赦免誰的罪，就給誰赦免；你們存留誰的罪，誰的罪就不得赦免」（若廿·22~23）。

「我信肉身的復活」

## 202 . 「肉身」這個名詞是指什麼事物，它的重要性是什麼？

「肉身」這個名詞是指明人在他脆弱狀況和死亡的狀態。「肉身是救恩的中心」（戴都良）。事實上，我們相信天主，肉身的造主；我們相信取得肉身的聖言為贖回肉身；我們相信肉身的復活，創造的完成和肉身得救的完成。

## 203 . 「肉身的復活」作何解釋？

是解釋為人的決定性狀態，並非是離開肉體的精神體之靈魂，而且我們會死的（凡人的）肉體有朝一日將重獲生命。

## 204 . 基督的復活和我們的復活之間有何關聯？

如同基督是真正地從死者中復活而永遠生活，祂也將如此親自要在末世的那一天，以一個永不腐朽的肉體，復活所有的人：「那些行過善的，復活進入生命；而作過惡的，復活而受審判」（若五·29）。

## 205 . 在死亡時，我們的肉體和我們的靈魂發生了什麼事？

死亡時，靈魂和肉體的分離，肉體墮入朽壞，而靈魂，因是不死的，就到天主審判台前，並得與那在基督再來時，復活而改變的肉體再度結合。了解如何會有復活一事，是超乎我們想像和我們理智的可能性。

## 206．死在基督耶穌內是什麼意思？

意思就是死在天主的恩寵之中，沒有死亡的罪過。信仰基督的人，追隨基督的榜樣，這樣就能轉變自己的死亡於一種服從和愛歸向聖父「這話是確實的；如果我們與祂同死，也必與祂同生」（弟後二·11）。

「我信永恆的生命」

## 207．永恆的生命是什麼？

永恆的生命是那種死後立即開始的生命。它將不再有終結。為每一個人將先有一個依據基督的工程私審判，基督是生者與死者的審判者，並且每一個人都要受最後審判的裁決。

## 208．私審判是什麼？

是立即報應的審判，就是每一個人，從他的死亡開始，在他不死不滅的靈魂，在他的信德和他的行為有關的事物上，從天主方面接受的審判。這種報應是在於他進入天上的真福，是立即或需要一段相稱的煉淨時期之後，或在地獄受永罰。

## 209．「天上（天堂）」是要說明什麼？

為「天上（天堂）」是要說明最高和決定性幸福的狀態。那些死於天主恩寵中的人，以那些不需要額外煉淨的人，都是集合在耶穌和瑪利亞，天使和聖人們的四周。他們就這樣形成了天上的教會，在那裡，他們「面對面」（格前十三·12）看見天主，生活在與至聖天主聖三愛的共融中並為我們轉求。

「生命，在它本身的實體和真理上就是『聖父』，祂藉著聖子在聖神內，如同泉源，在我們所有的人身上，傾注祂天上的恩寵。並因祂的良善真實地向我們人類承諾永恆生命之天主性的財富」（耶路撒冷的聖齊利祿）。

## 210．煉獄是什麼？

煉獄是那些死於天主的友誼之中，但，雖已確保他們永恆的救恩的人之狀態，然而他們仍需要煉淨，為進入天上的真福。

### 2 1 1 . 我們如何能幫助煉獄中的靈魂得到潔淨？

因聖人們共融（相通功）的德能，仍在地上行旅的信徒能夠幫助煉獄的靈魂，奉獻為他們代禱的祈禱，尤其是聖體感恩祭典的祭獻，而且還包括施捨（佈施），大赦和克苦補贖的工作。

### 2 1 2 . 地獄是建立在什麼事物上？

是建立在那些因自由選擇死亡之罪過而死的永罰。地獄主要的懲罰是在於永遠與天主分開，因只有在天主內，人才能有生命和幸福，為著這些緣故，人因而受造並渴望這些生命與幸福。基督用這些話說明了這一事實：「可咒罵的，離開我，到永火裡去罷！」（瑪廿五·41）。

### 2 1 3 . 如何協調地獄的存在和天主無限的良善？

天主，雖然願意「眾人回心轉意」（伯後三·9），無論如何，祂却造了自由和負責的人，尊重他們的自由抉擇。因此，是人本身，在完全的主動下，任意地排除與天主的共融，直到自身死亡的時刻，頑固堅持於死亡罪過之中，拒絕天主仁慈的愛。

### 2 1 4 . 最後審判（終審判）建立在什麼事物上？

終審判（普遍的審判）是建立在宣判幸福的生命或永罰的結果，是主耶穌，那位審判生者和死者的審判者的來臨，頒佈相關「義人和不義的人」（宗廿四·15）的事物，所有的人都聚集在祂跟前。這個終審判之後，復活的肉身將分享（或分擔），靈魂在私審判時所得的賞報（或報應）。

### 2 1 5 . 什麼時候這一個審判將會到來？

這一個審判將是世界末日的來臨，對於這事只有天主知道是那一天和那一個時刻。

### 2 1 6 . 新天地的希望是什麼？

終審判之後，同一個宇宙，從敗壞的奴役中獲救，以「新天」和「新地」（伯後三·13）的開幕，分享基督的光榮。將因此而到達天主國的圓滿，也就是決定性的實現天主救恩的計劃於「使天上和地上的萬有，總歸於基督」（弗一·10）。那時，天主將成「萬有中的萬有」（格前十五·28），在永恆的生命中。

「啊們！Amen」

## 217．用來結束我們信仰的宣認的「Amen」是什麼意思？

這句希伯來話「Amen」，也是作為聖經最後一卷的結語，新約的某些祈禱的結語。那些教會的禮儀的結語，意思是說，只要我們有宣認信仰時，我們忠實的和完全的說：「是的」，就足以讓我們完全地依靠那位本身就是決定性的「Amen」：主基督，請來！（默三·14）。

在畫像中，在此顯示，耶穌靠近餐桌旁，走近宗徒們，一個一個地送聖體。是繪畫種類的一種，表現教會世世代代以來，對於聖體感恩祭高度的虔誠。

「沒有主日，我們什麼都不能」這是第四世紀初期的殉道者 Emeritus 在一個更殘暴迫害基督徒期間所說的話，這一次的迫害是迪歐克雷齊安在公元三〇四年發生的。殉道者曾被控告說，他鎔和他的團體在未獲得允許而參與聖體感恩祭，他於是就說：「沒有聖體感恩祭，我們活不下去」。而殉道者中有一位女殉道者接著說：「是的，我去聚會並與我的兄弟姐妹一齊舉行慶祝主的晚餐，因為我是一位基督徒」（Cap.11.7.16）。由於他們忠實於這件聖體感恩聖事，北非四十九位殉道者被判死刑。聖體感恩祭的耶穌為 Saturnino 和他非洲地於總督區的 Abitini 殉道同伴是真正的生命。他們寧可願意就死也不願放棄聖體感恩祭的食糧，永生的食糧。

聖多瑪斯習慣上，在一天的中間，就下到聖堂裡，並且以信靠之情並將他的額頭靠近聖體龕，單獨地與聖體聖事的耶穌親密的交談。中古世紀的偉大神學家也是由於寫主的聖體節（耶穌聖體聖血節）的日課而聞名天下的神家，在這當中，他表達他對聖體聖事致深摯的敬禮。

在晨禱（Verbum Serpensus prodiens）（天上的聖言萌芽）的讚美詩中，就有天主教聖體聖事靈修的綜合：

「在被叛徒出賣致死給同謀者的時刻，

〔耶穌〕獻出祂自己作為生命的食糧給門徒。  
祂給他們在一種雙重類型肉體與血之下；  
如此人就以雙重的本體食用整個全部。  
誕生時給與我們如同同伴，  
一齊坐在餐桌如同食物。  
死時就如同贖價」。

聖多瑪斯，他稱呼聖體感恩祭聖「所有靈修生命的巔峯和完美」，它只有解釋教會信仰的意識，因為它相信（信仰）在聖體感恩祭聖事中，為耶穌活生生地臨在於我們中間，並且是靈修生命必要的食糧（養分）。聖體感恩祭聖事建立一條金線，就是那從最晚餐開始，它串連世世代代教會的歷史直到我們今天。祝聖的言語：「這是我的身體」和「這是我的血」都經常並在任何世界的角落被宣講，即使是在 Gulag，在 lager，在成千上萬今天仍在的監獄中。在聖體感恩祭的這一個平面上，它是使得教會建立她生命，她的共融和她的使命。

Joos van Wassenhove，耶穌給宗徒們送聖體，Urbino 的 Marche 國家畫廊。